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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ВИКОРИСТАННЯ СПОРТИВНИХ ІГОР ЯК ПРАКТИЧНОГО 
ЗАСОБУ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ В УМОВАХ ДОШКІЛЬНОГО НАВЧАЛЬНОГО 
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Анотація. У статті проаналізовано наукові дослідження з проблеми застосування спортивних ігор в 

умовах дошкільного навчального закладу; визначено основні педагогічні умови використання ігор з елементами 
спорту як ефективного практичного засобу фізичного виховання старших дошкільників. 

Ключові слова: ігри з елементами спорту, педагогічні умови, діти старшого дошкільного віку, 
дошкільний навчальний заклад. 

Аннотация. В статье проанализированы научные исследования проблемыиспользования спортивных игр 
в условиях дошкольного учебного заведения; определены основные педагогические условия использования игр с 
элементами спорта как эффективного практического способа физического воспитания старших дошкольников. 

Ключевые слова: игры с элементами спорта, педагогические условия, дети старшего дошкольного 
возраста, дошкольное учебное заведение. 

Summary. The article analyzes the scientific research on the use of sports games in the preschool educational 
establishments. The basic pedagogical conditions of use of sports games as a practical means of physical education of the 
senior preschool children are substantiated. 

Key words: games with the elements of sport, educational conditions, preschool children, preschool education 
establishment. 

Постановка проблеми та її актуальність. Формування, зміцнення та відновлення здоров’я 
молодого покоління, збереження майбутнього нації є одним із стратегічних завдань держави. Сьогодні 
як ніколи гостро стоїть проблема переорієнтування змісту освіти в бік оздоровлення дітей, створення 
умов для повноцінного, всебічного розвитку особистості. Сприяти розв’язанню цієї проблеми на рівні 
дошкільних навчальних закладів може раціональна організація системи фізичного виховання, в тому 
числі використання ігор з елементами спорту. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На думку багатьох дослідників, важливим засобом 
активізації рухової діяльності дитини дошкільного віку є ігри з елементами спорту. Проблема 
використання цих ігор у процесі фізичного виховання дошкільників була предметом дослідження 
багатьох науковців (Е.Адашкявичене, Е.Вільчковського, Л.Волошиної, Т.Дмитренко, О.Конах, 
О.Курка, Т.Осокіної, С.Цвека та ін.). За твердженням науковців, ігри з елементами спорту є одним з 
ефективних засобів фізичного розвитку, формування в дітей дошкільного віку рухових умінь та 
навичок. Саме цей засіб, наголошують учені, набуває своєї вагомості на останньому етапі формування 
рухових навичок у дошкільному віці. 

Е.Адашкявичене, Л.Волошина, О.Кенеман, Т.Осокіна, Д.Хухлаєва та інші рекомендують застосо-
вувати спортивні ігри або включати елементи цих ігор в інші рухливі ігри. У роботах Е.Адашкявичене 
розкривається зміст та методика навчання гри в баскетбол, О.Курок визначає зміст та методику 
проведення занять з елементами футболу в дошкільних навчальних закладах. Проте, не зважаючи на 
велику кількість наукових робіт, присвячених даній проблемі, цілісного дослідження особливостей 
вивчення з дітьми старшого дошкільного віку ігор з елементами спорту до цього часу не існує. 

Мета статті: обґрунтувати педагогічні умови ефективного використання ігор з елементами спорту 
як практичного засобу фізичного виховання дошкільників в умовах дошкільного навчального закладу 

Викладення основного матеріалу. Насамперед до умов використання ігор з елементами спорту 
як засобу фізичного виховання дошкільників необхідно віднести створення предметно-спортивного 
середовища: оптимальне забезпечення обладнання спортивних майданчиків та оснащення кожної 
спортивної гри інвентарем: городки, ракетки, м’ячі тощо. Наступною умовою є підготовка організму 
дитини до участі в грі спортивного характеру. Тому в дошкільному навчальному закладі необхідно 
частіше проводити такі ігри та ігрові вправи, які надають дітям можливість швидше оволодіти технікою 
ігор спортивного характеру. Для розвитку такої техніки найбільшу увагу слід приділяти іграм із 
м’ячами. 
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Теорія виховання 

До найбільш актуальних завдань щодо навчання дітей ігор з елементами спорту відносять: 
зміцнення здоров’я та підвищення фізичної підготовленості; розвиток фізичних та морально-вольових 
якостей (гнучкості, витривалості, спритності, активності, сміливості, рішучості, дисциплінованості); 
виховання ціннісного ставлення до систематичних занять фізичною культурою; формування знань про 
рухи та їхню роль у розвитку дитини, рухових умінь і навичок в іграх спортивного характеру. 

Одним із пріоритетних завдань початкового навчання дітей в іграх є створення та вдосконалення 
їхніх координаційних можливостей. Це завдання тісно пов’язане з вивченням спеціальних рухів – 
технічних прийомів, необхідних для використання в грі спортивного характеру. Це і є елементи техніки 
гри. Поняттям «техніка» визначають хід рухів дітей-гравців, які в межах можливостей, установлених 
правилами гри, виконуються в кожній ситуації гри тактично та доцільно. Проте техніка в рухах із 
м’ячем або без нього розглядається по-різному. 

Ми повністю погоджуємося з думкою Л. Волошиної, що вдосконалення техніки рухів дітей 
старшого дошкільного віку є однією з головних педагогічних умов розвитку фізичних якостей у процесі 
спортивних ігор [1]. 

Однією з проблем організації ігор спортивного характеру є технологія тренування дітей, тобто 
формування у них рухових умінь та навичок. У науково-методичній літературі вона визначається як 
спосіб навчання та організація тренування, які обумовлюються метою підготовки та рівнем 
підготовленості учасників спортивної гри. 

У дослідженнях О. Богініч, Т. Осокіної, Ю. Портних, Є. Тимофеєвої ми виокремлюємо 
рекомендації щодо поступової підготовки дітей до участі в цих іграх шляхом включення ігор та ігрових 
вправ з елементами спортивних ігор у різні форми фізичного виховання (заняття із фізичної культури, 
ранкову гімнастику тощо). Цілком очевидно, що певні навички, такі як ловіння м’яча, його передача, 
зміна положення тіла, кидання в ціль, можна розвивати в грі, якщо цим займатися цілеспрямовано, з 
акцентом на результат спортивної гри [1, 6]. Це може бути проста передача м’яча дітей одне одному, 
передача та ловіння м’яча як змагання між парами, ведення м’яча або «перехідний м’яч» у змаганні. 
Підготовлений таким чином процес навчання спеціальній техніці та тактиці окремих спортивних ігор 
може бути скороченим. 

У зв’язку із цим, виникає проблема щодо створення певних умов, за яких забезпечується взаємо-
зв’язок навчання дітей рухових дій, рухів, які діти старшого дошкільного віку виконують у грі спортив-
ного характеру в різних організаційних формах фізичного виховання дітей. Дошкільники теж засвоюють 
ці рухи у вигляді загальнорозвивальних, основних і стройових вправ. Г. Ербах доводить, що для навчання 
техніки й тактики спортивних ігор існує єдиний методичний процес, який містить шість сходинок. 

Перша сходинка: виконуються вправи, у яких вимагається точність технічного, а пізніше й 
тактичного виконання за полегшених умов (вправи виконуються на місці, потім у процесі бігу). 

Друга сходинка: виконуються вправи, у яких точність пов’язується зі швидкістю виконання. 
Тривалість виконання вправ залежить від труднощів окремих технічних елементів. 

Третя сходинка: виконуються вправи лише з партнером. 
Четверта сходинка: вправи виконуються з активним партнером. 
П’ята сходинка: проводиться гра з активним партнером, який повністю включений в ігрову 

ситуацію. 
Шоста сходинка: пробні ігри, у яких вивчена техніка й тактика перевіряються в умовах дій 

партнерів, близьких до змагань [8].  
Окрім того, на п’ятій сходинці можливий негативний уплив на техніку виконання вправ. Тому до 

навчання техніки з активним партнером можна переходити лише тоді, коли гравці ознайомляться із 
численними можливостями ігрової ситуації четвертої сходинки, зрозуміють їх і неодноразово 
виконають. На п’ятій сходинці вже відсутні вузько обмежені вказівки дорослих. Вибір технічних і 
тактичних засобів надається тепер дітям. На нашу думку, названий вище підхід є доцільним і може 
бути адаптованим до тренування дітей дошкільного віку під час їхньої підготовки до гри спортивного 
характеру. Вважаємо, що він може класифікуватися як одна з ефективних педагогічних умов розвитку 
фізичних якостей у процесі занять спортивними іграми. Розробка цієї умови потребує поступовості в 
оволодінні дітьми технікою рухів, руховими вміннями та навичками виконання тих рухів, що 
складають структуру та зміст спортивних ігор. Вважаємо, що поступове оволодіння фізичними 
вправами, що складають рухи, буде впливати на ефективність розвитку фізичних якостей. 

Це пов’язано з тим, що вивчення дітьми численних технічних елементів відбуваються спочатку в 
різних формах роботи із фізичного виховання (на заняттях із фізичної культури, під час самостійної 
рухової діяльності, розваг, рухливих ігор та ін.). Йдеться про стандартизоване варіювання повторення 
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рухових та ігрових навичок у дітей. При цьому вихователь або інструктор із фізичної культури може 
виправляти помилки дошкільників. 

Вибір форми вправ залежить від їхніх завдань, кількості обладнання та спортивного інвентарю для 
занять. Форми вправ трансформуються за допомогою змін спрямування кидка або поштовху, різного 
віддалення від цілі або інших гравців, змін порядку часткових дій. Вважаємо, що комплексні вправи 
найбільш ефективні в процесі розучування рухів, що включаються в спортивні ігри з м’ячем, шайбою 
(баскетбол, хокей, футбол). 

У наукових дослідженнях (Л. Волошина, М. Борисова, Н. Кожухова, Л. Рижкова та ін.) 
акцентується на залежності рухової підготовленості дітей від фізичних тренувальних навантажень [4, c. 
51]. Раціональність цих навантажень може бути досягнута тільки при правильному тривалому процесі 
планування усієї роботи із фізичного виховання. Дослідники застерігають від швидкого досягнення 
результатів. Поступове підвищення навантаження в сполученні з глибоким вивченням техніки та 
тактики гри, у процесі взаємозв’язку різних форм роботи зі спортивними іграми, набуття змагального 
досвіду є найважливішою умовою успішної роботи з дітьми під час організації ігор спортивного 
характеру. На нашу думку, вказана умова потребує більш глибокого дослідження в ході 
експериментальної роботи. 

З. Кожевніков, Н. Люкшинов, Г. Ласин, І. Самсонов, І. Таланов та ін. зазначають, що позитивним 
результатам навчально-тренувальної роботи сприяє доцільно організований відбір дітей для певних 
спортивних ігор. Учені підкреслюють складність цієї роботи, оскільки ігрова діяльність має 
комплексний характер, а необхідні для цього фізичні якості розвиваються неодночасно та 
завершуються лише до 16-18 років. Тому відбір має базуватися на об’єктивних методах оцінки 
потенційних можливостей розвитку фізичних, морфологічних і психічних якостей дітей. Таке 
твердження науковців має певну цінність. Воно потребує детального опрацювання в ході дослідження, 
а також має бути вдосконалене як одне зі спрямувань в означеній вище педагогічній умові. 

У процесі навчання техніки рухів важливим є використання ігрових форм. Численні дослідження 
Т. Осокіної, Ю. Аркіна, Є. Тимофеєвої, А. Тур та ін. наголошують на тому, що за допомогою ігрових 
форм у дітей добре розвивається здатність до технічно правильного виконання рухів при тактично 
доцільному їхньому використані. Вони є практичними частинами змагальних ігор [6]. 

Навчально-тренувальна підготовка здійснюється поетапно: пробні ігри, навчальні, 
загальнотренувальні. Пробні ігри проводяться в спрощених умовах, за зміненими правилами, з певними 
завданнями. Навчальні – це коли дітей навчають рухів у спортивній грі, вивчають або закріплюють 
правила гри, вчать дітей правильно розташовуватися та користуватися спортивним інвентарем тощо. 
Загальнотренувальні ігри проводяться перед спортивними святами. Їх також можна визначити як 
показово тренувальні або як генеральні показові. Тобто їх відносять до генеральних тренувань перед 
спортивною грою. 

Особливе місце в спортивних іграх науковці З. Кожевніков, Г. Ласін, Н. Люкшинов відводять 
навчально-тренувальній роботі з дітьми саме в іграх спортивного характеру, коли діти вже в них 
грають. Учені доводять, що процес навчання дітей спортивних ігор обумовлюється загальними 
положеннями педагогіки та теорії фізичного виховання. Їхню основу складають: повна відповідність 
методів навчання особливостям психофізичного розвитку старших дошкільників; здійснення 
спеціалізації на ґрунті всебічної фізичної підготовки; суворе дотримання принципів доступності, 
поступовості та систематичності; органічна єдність навчання, тренування та виховання; тісна співпраця 
вихователів, батьків, медичних працівників [7]. 

Вихідним положенням правильної організації занять зі спортивних ігор із дітьми має бути глибоке 
розуміння педагогами важливого значення всебічної фізичної підготовленості дошкільників. Інакше 
вузька спрямованість (спеціалізація) лише на навчання дітей спортивних ігор порушує природний хід 
розвитку особистості дитини, її організму, ослаблює здоров’я, негативно впливає на розвиток фізичних 
якостей. Тому одним із головних завдань навчання й тренування дітей є правильне поєднання всебічної 
фізичної підготовки до конкретної спортивної гри. 

Результати підготовки старших дошкільників до гри спортивного характеру великою мірою 
залежать від того, наскільки вдало зможе вихователь організувати навчання дітей техніки й тактики, 
зробити цікавим та доступним цей процес для розуміння дітьми цієї вікової групи. 

Під час навчання дітей техніки спортивної гри необхідно додержуватися правила руху від 
головного до другорядного, а при навчанні тактики – від загального до часткового. Майже упродовж 
усіх занять із дітьми старшого дошкільного віку провідне місце відводиться комплексному ігровому 
методу (гра – навчання – гра), доводять В. Пугачов, М. Рунова, В. Фролов. І лише поступово на зміну 
ігровому методу приходить аналітико-синтетичний метод (вправи – гра – вправи). 
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Теорія виховання 

При вивченні окремих елементів спортивної гри дуже важливо максимально використовувати ігри 
та ігрові вправи. Головне місце серед них відводиться різноманітним рухливим іграм, доводять Н. 
Люкшинов, І.Самсонов, Ю. Портних та ін. Завдяки ним здійснюється навчання техніки й тактики 
вибраної спортивної гри. У них здійснюється поступовий перехід від некомандних ігор до ігор із 
поділом на команди [8]. 

Щоб полегшити засвоєння навчального матеріалу, спочатку використовуються ігри, в яких діти не 
вступають у безпосереднє змагання одне з одним. Потім пропонуються ігри в змаганні за м’яч. На 
останньому етапі шанси команд урівнюються, знімаються всі обмеження в пересуванні дітей майданчиком. 

Тепер від ігор, наближених до спортивної гри, що розучується, переходять до її спрощеного 
варіанта. Г. Іванов, В. Зедгенідзе, В. Смірнов, І.Таланов та ін. вказують на необхідність використання 
методу цілісного навчання, який може застосовуватися в поєднанні з підвідними вправами під час 
розучування нового матеріалу в спортивній грі (руху, правила, організаційного моменту тощо). 

Метод розчленованого навчання використовується рідко, головним чином, коли рухи дуже складні 
або при розучуванні численних тактичних комбінацій. Цілісне навчання доцільно починати з рухів без 
предметів (м’яча, шайби, бити, ракетки та ін.). 

Вивчення окремих прийомів має проходити з додержанням певної послідовності: від рухів без 
інвентарю (наприклад м’яча) до рухів із м’ячем; від вправ стоячи на місці до вправ у русі (бігу, 
стрибках тощо); від простих, одиночних рухів, до складних, комбінованих; від рухів ритмічних, 
повільних до неритмічних, швидких [5]. 

З метою ефективного формування рухових навичок В. Смірнов, І.Таланов, В. Фролов, В. Яковлев 
та інші вчені пропонують педагогам здійснювати такі кроки: особисто включатися в гру для того, щоб 
показати дітям зразки правильної техніки виконання вправ та тактики; щоб формування навичок 
здійснювалось правильно, доцільно знизити фізичне навантаження на дітей шляхом зменшення ваги та 
розмірів використаного інвентарю; зменшення розмірів майданчика, часу на гру та збільшення 
кількості перерв у грі, здійснення спрощення правил; у заняттях із дітьми важливо приділяти серйозну 
увагу розвитку зорового орієнтування, використовуючи для цього спеціальні вправи; удосконалювати 
процес виправлення помилок шляхом повторного пояснення, спрощення виконання, розчленування 
рухів [3]. При цьому важливо використовувати наочність. Тому дітям необхідно показувати як 
правильне виконання прийому, так і помилки, яких вони припускаються, давати такі завдання, за яких 
вони вчасно могли бачити позитивний результат власних дій. 

Особливе значення в роботі з дітьми має висока емоційність процесу навчання. Вона досягається за 
рахунок: різноманітності засобів, методів і форм роботи; використання ігрових змагальних форм вправ 
і великої кількості підготовчих рухливих ігор, у яких діти засвоюють технічні рухи спортивних ігор; 
чергування цілеспрямованої та самостійної рухової діяльності старших дошкільників; постановки 
конкретної мети, що відповідає можливостям дітей; забезпечення дружніх взаємин між дітьми та 
вихователем; постійна участь усіх дітей групи в іграх з елементами спорту. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Викладене вище яскраво свідчить про те, що 
процес навчання дітей старшого дошкільного віку ігор з елементами спорту потребує оптимізації 
засобів, форм, методів і прийомів. Зазначаємо, що це є однією з ефективних педагогічних умов, 
розробка якої буде сприяти підвищенню ефективності фізичного виховання дітей старшого 
дошкільного віку. 
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